

## 衡阳市白鹭湖村

## 治理标准化，乡村焕新颜

本报讯(吴洪江 通讯员 唐兰荣)

近日，衡阳市珠晖区酃湖乡白鹭湖村主干道两侧的民房上多了许多生动美丽的图画，吸引过往村民纷纷驻足拍照，这是该村打造城乡治理标准化示范点的缩影。

白鹭湖村因有大量白鹭欢聚而得名，这些随处可见的色彩鲜艳、图文并茂的各式墙绘也都是结合白鹭湖村的风光特色与白鹭互相呼应。在碧水蓝天映衬下，一幅幅生动的墙绘已成为一道亮丽风景线，令人目不暇接。

“艺术可以改变乡村，我们把稻香花田、四季花海搬上墙。从写意的‘水墨江南’、色彩鲜明的‘美丽乡村’，到讲述传统礼仪的故事画，墙绘对当地群众起到潜移默化的影响。”顺着白鹭湖村党总支书记胡世海介绍，打开白鹭湖村在城乡治理标准化建设中绘就的美丽画卷：农家院落干净整洁，房前屋后绿树成荫、门前花圃鲜花盛开、老人们坐在家门口家长里短、孩童在旁嬉戏打闹……

随意走进一户村民家，一幢两层楼的小院里，物品摆放整齐干净，绿植长得郁郁葱葱。主人正提着水桶，挨个把房前花台的花草浇了个遍。“以前垃圾乱堆乱放，经过开展标准化治理后，我们村变化很大，不仅环境变美了，住得更舒心。”谈起如今的生活，村民李云凤满是幸福。同行的村干部曾建说，如今，在白鹭湖村，像李云凤家这样的美丽庭院随处可见。

做好城乡治理标准化工作，不止



在碧水蓝天映衬下，一幅幅画面生动的墙绘成为一道亮丽风景线。

是为提升农村颜值，更重要的是让老百姓真切享受到治理带来的成果。截至目前，拆除违建 200 平方米，硬化村内道路 2.5 公里，整治村内池塘 1.3 万平方米，新增绿化面积 2500 平方米，安装路灯 100 盏，安装健身器材 10 套，完成评选“最美庭院”4 个，人居环境整治受益群众达 964 户。“美丽庭院”的创建美化了家庭环境，提升了乡村“颜值”，更树立了乡村“新风尚”。

据了解，在城乡标准化治理中，白鹭湖村坚持服务设施标准化，完善基础设施和公共服务设施，充分考虑村民生活需求，营造宜居环境；门前环境标准化，将村民门前进行院落改造，卫生清洁，通过种植绿植、鲜花，设计篱笆，整体美化环境；乡村导视标准化，在主入口、村内道路、邻里、路灯，统一设计风格，安放乡村导视和宣传栏等。

目前，白鹭湖村正在紧锣密鼓地打造一个“休闲农园”建设项目，这又将是该村推动城乡治理标准化建设进程中涌现的又一朵浪花。休闲农园里将打造一个 3 亩水塘的垂钓基地，一条 1.3 公里的游步道和占地 150 平方米的餐饮区，以打造集生态保护、休闲游憩、文化体验、乡村形象为一体的乡村综合体，进一步展示白鹭湖乡村风貌，引领绿色、健康、休闲的“慢生活”。胡世海自豪地说，白鹭湖村将以“农业+旅游”发展模式，创新乡村旅游要素业态，聚力培育生态观光游、休闲采摘游等乡村旅游业态，让广大农民在从事特色农业生产中吃上“旅游饭”，挣上“旅游钱”，踏上“旅游路”。

“看得到的洁美，听得到的赞美，感受得到的和美”，通过城乡标准化治理，白鹭湖村正努力实现生态之美、和谐之美，探索走向共同富裕之路。

## 浏阳市淮川街道城东社区

小小劝导员  
树起文明“风向标”

本报讯(通讯员 邓自萍)

近日，在浏阳市复兴南路海关路口、人行道处，常能看到一群小小的身影，他们戴着帽子，身穿红色马甲，拿着“城市文明，从我做起”的指示旗站在路口，引导行人按照交通指示灯过马路；他们用文明的语言和认真的态度劝阻非机动车和行人乱闯信号、越线停车、斜穿马路等现象。他们就是来自浏阳市淮川街道城东社区新时代文明实践站的“小小文明劝导员”。

炎热高温天气下，小小劝导员们认真工作，成为路口的一道美丽风景线。活动刚开始，小志愿者们还略显羞涩，不敢开口。在带队工作人员的鼓励示范下，大家都逐渐开始行动起来。



小小劝导员坚守在交通路口。

“这是一次非常有意义的志愿活动，让我更深入了解了许多交通规则，当然最开心的是能帮助别人，特别是老年人，让他们的出行得到安全保障。”参加完活动的学生余子莹骄傲地说，“为了让我们的城市更加和谐、温馨、美好，我们每一个人都应该做到‘文明出行，礼让他人’。”

“有时候，孩子的劝导比成人更具说服力、影响力和感染力，许多人在孩子的劝导下觉得羞愧难当并立即改正。孩子们顶着烈日，协助行人过马路、劝导不文明行为，为城市环境和安全作出力所能及的努力，他们的行动成为文明城市创建工作的一个缩影。社区将持续开展青少年文明实践活动，希望在小模范们的影响下，大家能自觉于心，自醒于行，从我做起，文明有约。”城东社区党总支书记、居委会主任刘湛湛说。

## 常宁市联塘村 擦亮清廉底色，助力基层治理

本报讯(吴洪江 通讯员 龙包平 全宁) 联塘村坐落在常宁市荫田镇西北部，近年来，联塘村党支部在各级部门和荫田镇党委的领导下，以不断加强党风廉政建设为重要抓手，大力推进清廉联塘建设，不断完善农村基层监督体系，促进农村基层干部廉洁履职，以党风政风带动清廉村风民风，提升基层治理水平，不断提高群众的幸福感和获得感。

## 制度固廉，规范联塘“微权利”

无规矩，不成方圆。联塘村加快推动村级权力制约制度清单化、透明化、规范化。一是围绕村级“三资”管理中的关键人员、关键领域、关键环节。建立村级“三资”小微权力清单，明确村务公开、党务公开、惠民惠农、民生服务等四类多条事项，让小微权力在阳光下运行。二是编制

“资金、资产、资源、工程项目管理”四项流程图，条理清晰、一目了然，让群众见得到、看得懂、易参与、能监督，促使小微权力运行更加规范透明。三是完善“三重一大”事项决策程序，明确村级重大决策、村级工程管理、村级财务管理等方面细则，让小微权力“晒”出来，群众疑惑“解”开来。

联塘村通过村务监督委员会做实日常监督，让监督“有形”更“有效”。充分发挥村级监督的“前哨”作用。持续推行“四议两公开”议事规则，保障村民的知情权、监督权、参与权和决议权，让全体村民心中有本“明白账”。

## 文化育廉，弘扬联塘“好氛围”

扎实推进“清廉村居”建设，需“内外兼修，神形兼备”。联塘村因地

制宜制定村规民约、挖掘家家家训等资源中的廉洁文化元素，进一步总结特色、提炼亮点，以廉洁文化“扮靓”美丽乡村。一是宣传浓厚清廉文化氛围。清廉知识上公示栏、上墙，主干道、灯牌等都有清廉知识标识，建设特色清廉文化休闲广场等。二是村两委、村务监督委员会成员定期参加清廉文化知识测试，党员干部对清廉知识更加印象深刻。三是开展党风廉政文化教育活动。引导群众和党员积极参与，共同营造清廉文化浓厚氛围，引导干部群众“知廉、崇廉、尚廉、守廉”，让清廉之风吹进千家万户，为乡村振兴汇聚力量。

下阶段，联塘村将持续推进清廉联塘建设，将清廉建设与基层党建、文明创建、城乡治理标准化等工作全面融合，倡廉育廉，不断擦亮清廉底色，持续助力乡村振兴。